
传统女红实训教学教案

制作工作围裙

（两阶段四课时） （注意：教学重点及职业素养培育融入用★提示）

适应对象 女生

教学目标与职业素养培育教学策略

教学目标 知识目标 1 学会设计与制作

2. 了解女工在新时代日常生活应用

知行合一：应用知识

与生活实际

技能目标 依据兴趣与需求设计并制作 行动导向：探索与发

现女工制作中的生活

职业素质

目 标

1.传承女红服务生活的传统技能

2.培育美观与技术协同意识及团队协作能力

知行合一、敬业乐群、

守正创新

教学步骤 时间控制 “做中学与学中做”的主要内容 教学方法、教学

评价、教学资源

1.

展示

教学目标

5分钟 观赏与展示

观赏与展示制作坐垫的内容，说明女工传承与生

活的关系，简要讲解围裙制作的相关内容，为本次实

践课做准备

回顾、提示；

老师下发--

实践任务书

建女工与生活

的有机联系

2.

讲解制作

步骤及要

点及

实践要达

到的要求

10 分钟 制作步骤

大体设计→做出计划→制作围裙

实践要求：

1.学生能够掌握女工制作的方法及步骤

2.学生能够按照制作围裙的方法及步骤进行其他

女工的实践，达到举一反三的目的

实际女工制作的

背景介绍

和

任务驱动的教学

方法。

（知行合一）

（心灵手巧）

3.

缝制示范

15 分钟 示范要点

制作材料：针线，布，蕾丝边，剪刀；

制作步骤： 1.牛仔花边欧美风情围裙

相信很多人家中都有闲置的牛仔外套和牛仔裤，

是不是为如何处理它们而伤神呢？那么为什么不废物

利用，将它们改造成一条漂亮的围裙呢。牛仔围裙的

做法比较简单，首先你要选择一块或者多块牛仔布，

还有去市场上买上一些你喜爱的花边。然后通过针线，

最好是缝纫机将它们拼接起来，至于围裙上包袋等细

节的处理，就要充分发挥你的想象了。

2.田园碎花格子围裙

启发思想传授

方法★是重点，

可以相互探讨。

抓住设计与制作

这个关键★



传统女红实训教学教案

看到它的第一眼，我就一定要知道这款围裙的做

法，因为我实在很喜欢这种田园碎花的风格。这种围

裙的做法也相当简单，只是在布料的准备上，要多花

点心思，可以多跑几个地方，找自己心仪的碎花布和

格子布。然后就通过一般的缝纫，将布料拼接和缝补，

属于你的田园碎花小围裙就新鲜出炉了

3.男士衬衫围裙

我们其实可以拿废旧的男士衬衫来做围裙，我们

可以挑选不穿的衬衫做围裙，我们要准备废旧的衬衫、

剪刀、笔以及缝纫机或者是针线。首先第一步可以先

把衬衫洗一下，然后把衬衫的两个袖子和后片给剪下

来，然后把剩下的剪的部分的边沿进行包边，这个步

骤是为了防止拆线，进行包边之后就可以不用担心洗

的时候线会开，然后可以把袖子加工一下弄成条状，

然后缝到衬衫的两边，可以用来固定围裙，这样就完

成了，如果还有剩余的布料可以在前边缝上一个口袋，

会比较方便。

4.

学生

实践环节

★

60 分钟 学生实践

按照步骤及要点学生进行实践，配合工作围

裙制作，深化女工制作的实践。指导教师观察并

给与必要指导（课间休息 10 分钟除外）。 （探

索与发现女工制作中的生活）

要求学生按照缝制方

法及要点训练，有针

对性辅导，学生缝制

完后与其它组进行交

流。★（心灵手巧，

知行合一）

5.

拓展提高

阶段

70 分钟 结合上阶段完成作品，相互观摩学习；再用不同

的设计制作不同作品，以拓展提高能力

鼓励学生积极展示女工制作效果并作总结

★

（沟通表达与团队协作）

相互学习，老师鼓励

学生展示自己的女工

制作；小组成员随机

点评。（沟通表达与

团队协作）

6.

评价完善

阶段

20 分钟 首先教师点评女工制作效果，反馈制作及完善要

点；其次训练学生自评与互评；再次，鼓励学生

完善作品并拍照上传在线课程。

附件：学习自评表和小组评价表。

学生自我评价和小组

互评，完善作品并拍

照上传在线课程。
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